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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E  

SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, 
SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

SESSIONE DEL 1° E  12 SETTEMBRE 2011 
 
 
 
 

1° SETTEMBRE  2011 
 
Ore 9:30  Presenti:  Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici - Antonio Battistini - 

Federico Bartoletti - Edda Ceccoli – Gian Marco Marcucci – Claudio 
Muccioli - Vanessa Muratori – Alessandro Rossi - Mario Lazzaro 
Venturini - Andrea Zafferani   
Claudio Podeschi (Segretario di Stato per la Sanità ) 

Sono inoltre presenti: Cinzia Sandro Simoncini (Segretario Particolare – Segreteria di 
Stato per la Sanità) 
Davide Petrini (Esperto Segreteria di Stato per la Sanità) 
Gian Luigi Macina (Ufficio Tributario) 
Guerrino Zanotti (Ufficio Pensioni I.S.S.)  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta 
 

- Seduta Pubblica - 
1.  Comunicazioni 
 
- La Commissione - in assenza di osservazioni – approva il verbale della seduta del 28 

giugno 2011 
Non vi sono comunicazioni 

 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma del sistema Previdenziale” 

(Presentato dalla Segreteria di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale,  Previdenza) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità Claudio Podeschi illustra il progetto di legge di cui al 
comma in oggetto (Vedi Allegato n.1) e contestualmente presenta emendamenti (Vedi 
Allegato n.2) 
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In sede di dibattito, interviene il Consigliere Federico Bartoletti 

Interviene il Consigliere Alessandro Rossi per contestare la presenza del numero legale ad 
inizio seduta 

Il Presidente Gian Nicola Berti dichiara di aver male interpretato gli intendimenti di alcuni 
Consiglieri, che ha considerato presenti vedendoli entrare in aula 

Il Presidente, dando atto della situazione anomala venutasi a creare per propria 
responsabilità, procede a nuovo appello chiedendo ai Consiglieri che non intendono risultare 
presenti di allontanarsi dall’aula, rinunciando con ciò anche al gettone di presenza 

I Consiglieri Alessandro Rossi e Vanessa Muratori escono dall’aula non intendendo 
risultare presenti  

Ore 10:00  Presenti:  Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici - Antonio Battistini - 
Federico Bartoletti – Edda Ceccoli - Mauro Chiaruzzi – Simone Celli . 
Claudio Felici – Gian Marco Marcucci – Claudio Muccioli - Mario 
Lazzaro Venturini – Andrea Zafferani  

 
Il Presidente constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la seduta 

Alle ore 10.15 entrano in aula i Consiglieri: Alessandro Rossi – Vanessa Muratori 
 
Interviene il Consigliere Claudio Felici il quale reputa grave quanto successo ed il fatto che 
la maggioranza che propone la riforma delle pensioni non sia nelle condizioni di portare 
avanti da sola l’importante progetto di legge 
Alla luce della situazione venutasi a creare, ritiene che si debba procedere alla discussione 
del comma Comunicazioni 
Il Presidente, prendendo atto della situazione anomala, dichiara che non esistono fattori 
ostativi a dare la parola ai richiedenti, riaprendo il comma comunicazioni 
Non vi sono obiezioni 
 
1. Comunicazioni 
- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi in merito alla delibera del Congresso di Stato 

per la nomina del Dirigente dell’Ufficio Attività Sociali e Culturali, preannunciando la 
presentazione, in tempi brevi, di un ordine del giorno per richiederne il ritiro 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi sulla denuncia da parte della Gendarmeria di 
un Consigliere, presente in aula, per il rilascio di un certificato falso 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi per obiettare alla mancanza di risposta alla 
richiesta di attivare una Commissione d’inchiesta per far luce sulla situazione delle sale 
operatorie e accertare eventuali responsabilità di chi ha ottentuo l’appalto 
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- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi relativamente all’incompatibilità di un 
Consigliere che ricopre un ruolo dirigenziale presso l’I.S.S. 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi per fare alcune considerazioni sull’attività 
della Commissione Politiche Territoriali, chiedendo se non sia possibile intervenire per 
evitare modifiche al territorio per interessi privati e fini politici 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi sul provvedimento di Riforma del Sistema 
Previdenziale dichiarando che, nonostante gli sforzi fatti per migliorare i progetti di legge 
in merito, essi siano ancora insufficienti e sarebbe stato necessario un tempo maggiore 
prima dell’esame in sede referente 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 

 
Alle ore 10.40 il Consigliere Glauco Sansovini entra in aula 
 
- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori in merito agli ultimi provvedimenti proposti 

dal Governo, con particolare riferimento alla Riforma Pensionistica, che non può contare 
in Commissione neanche sulla piena partecipazione dei Gruppi di Maggioranza e che a 
suo avviso non può essere attuata in un momento di difficoltà attraversate dal Paese, e al 
decreto sul lavoro, per il quale il Gruppo Consiliare di Sinistra Unita ha chiesto alla 
Reggenza la convocazione di una seduta consiliare straordinaria 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori sui rapporti con la Repubblica italiana e le 
pesanti conseguenze sull’economia sammarinese 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori per denunciare il grave ritardo nella 
riscossione del gettito tributario, che impedisce una pianificazione efficace del settore 
economico 

- Intervento del Consigliere Claudio Muccioli per fatto personale rivendicando, per la 
denuncia subita, il diritto di difendersi nelle sedi adeguate e di non subire processi 
mediatici a fini politici 

 
Prosecuzione comma 2 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi che preannuncia la 
presentazione di emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi 
Allegato n.3) – Vanessa Muratori – Mauro Chiaruzzi che preannuncia la presentazione di 
emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del PSD (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
Il Presidente comunica che sono stati presentati emendamenti da parte di Sinistra Unita, 
PDS ed Alleanza Popolare, questi ultimi fatti propri dal Governo 
 
Alle ore 10.55 entra in aula il Consigliere Marino Riccardi 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.1)  
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Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 15), V.C. 10, V.F. 3 Astenuti 2, respinge l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 15), con  V.F. 12, V.C. 3, approva l’articolo 1 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.1) ed illustra 
l’emendamento aggiuntivo presentato da Alleanza Popolare e fatto proprio dal Governo 
(Vedi Allegato n. 5)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi - Vanessa Muratori - Alessandro 
Rossi - Mauro Chiaruzzi 
La Commissione (Presenti 15), con  V.F. 9, V.C. 4, Astenuti 2, approva l’articolo 2 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.1)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi - Alessandro Rossi - Vanessa 
Muratori; il Dott. Davide Petrini per precisazione tecnica 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 13, V.C. 2, approva l’articolo 3  
 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo emendato (Vedi  
Allegato n. 2)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi - Alessandro Rossi – Claudio 
Felici -Vanessa Muratori  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 10), con V.C. 6, V.F. 4, respinge l’articolo 4 così come 
emendato 
 
La seduta è sospesa alle ore 13.15 
 
Ore 15:18. Presenti:  Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici - Federico Bartoletti – 

Antonio Battistini (entra alle ore 15.36) – Simone Celli (entra alle ore 
18.15) - Mauro Chiaruzzi - Edda Ceccoli – Pier Marino Mularoni 
(entra alle ore 17.36) - Claudio Muccioli – Vanessa Muratori – Marino 
Riccardi – Alessandro Rossi – Glauco Sansovini - Mario Lazzaro 
Venturini -  Andrea Zafferani 
Claudio Podeschi (Segretario di Stato per la Sanità) 

Sono altresì presenti: Cinzia Sandro Simoncini (Segretario Particolare Segreteria di Stato 
per la Sanità) 
Davide Petrini (Esperto Segreteria di Stato per la Sanità) 
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Gian Luigi Macina (Ufficio Tributario) 
Guerrino Zanotti (Ufficio Pensioni ISS)  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli) 

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 (Vedi Allegato n.1)  
Il Presidente riferisce che il Segretario di Stato per la Sanità chiede di porre in votazione 
l’articolo 4 nel testo originario 
In merito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi - Vanessa Muratori – Glauco 
Sansovini – Marino Riccardi – Federico Bartoletti 
Replica del Presidente 
Il Presidente, a seguito di richieste in tal senso, risponde che, in base al regolamento che 
disciplina i lavori delle Commissioni Consiliari, non è possibile effettuare dichiarazione di 
voto sui singoli articoli, assumendosi pienamente la responsabilità di questa decisione 
La Commissione (Presenti 14), con V.F. 9, V.C. 5, approva l’articolo 4 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n.2)  
In merito intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Alessandro Rossi; il 
Presidente Gian Nicola Berti; i Consiglieri: Marino Riccardi - Mario Lazzaro Venturini 
Il Presidente segnala gli emendamenti apportati e chiede che venga messo a verbale che 
nessuno si oppone alla votazione dell’articolo 5 così come emendato, considerato che si 
tratta solo di modifiche tecniche 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 9, V.C. 5 Astenuti 1, approva l’articolo 5 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità propone di evidenziare in grassetto gli emendamenti 
apportati al testo originario della legge e chiede di sospendere la seduta per procedere alla 
correzione 
 
Il Presidente, su richiesta del Segretario di Stato per la Sanità, sospende la seduta alle ore 
16.05 
 
Il Presidente riprende i lavori della Commissione alle ore 16.25 dopo la distribuzione di 
tale testo, ove sono evidenziati in grassetto gli emendamenti  
 
Il Segretario di Stato per la Sanita dà lettura dell’articolo 6 e illustra i contenuti 
dell’emendamento (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
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La Commissione (Presenti 13), con V.F.10, V.C.3, approva l’emendamento presentato 
dal Governo 
La Commissione (Presenti 13), con V.F. 10, V.C. 2, approva l’articolo 6 così come 
emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo emendato (Vedi 
Allegato n. 2) 
Il Consigliere Mauro Chiaruzzi illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare del 
PSD che apporta modifiche all’emendamento presentato dal Governo (Vedi Allegato n. 4) 
Intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Vanessa Muratori – Marino Riccardi 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità che chiede di sopprimere il comma 2) in quanto è 
stato respinto l’emendamento all’art. 4 
La Commissione, (Presenti 12), con  V.F. 9, V.C. 3, approva l’articolo 7 così come 
emendato, con soppressione del comma due (I versamenti contributivi di cui al punto 6 
dell’art.4 sono destinati al finanziamento parziale della presente gestione)  
La Commissione (Presenti 14), con V.C. 9, V.F. 4, Non Votanti 1, respinge 
l’emendamento all’articolo 7 presentato dal Gruppo Consiliare del PSD 
   
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8, ex articolo 7, nel testo 
originario (Vedi Allegato n.1)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Alessandro Rossi  
La Commissione (Presenti 12 ), con V.F. 9, V.C.2, Astenuti 1, approva l’articolo 8 
   
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9, ex articolo 8 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.1)  
Interviene il Consigliere Alessandro Rossi che dichiara di voler ritirare l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n. 3) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 12), con V.F. 9, V.C.2, Astenuti 1, approva l’articolo 9 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10, ex articolo 9 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.1)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Alessandro Rossi  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 14 ), con V.F. 9 , V.C. 4, Astenuti 1, approva l’articolo 10 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11, ex articolo 10 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.1)  ed illustra l’emendamento (Vedi Allegato n. 2)  
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita (Vedi Allegato n.3)  
Sull’emendamento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
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La Commissione (Presenti 14), con V.C.9. V.F.5, respinge l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 13), con V.F. 11, V.C 1 Astenuti 1, approva l’emendamento 
presentato  dal Governo  
La Commissione (Presenti 13), con V.F.9, V.C 3 Astenuti 1, approva l’articolo 11 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 12, ex articolo 11 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 14), con V.C 9, V.F. 5, respinge l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 14), con V.C 10, V.F. 4, respinge l’emendamento in 
subordine presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 15), con V.C 9, V.F. 6, respinge l’emendamento in 
subordine presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 14), con V.F. 9, V.C 4, Astenuti 1, approva l’articolo 12 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’emendamento abrogativo dell’articolo 
12 nel testo originario (Vedi Allegato n.1)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’abrogazione 
dell’articolo 12 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 13 (Vedi Allegato n. 1) 
Il Consigliere Vanessa Muratori illustra l’emendamento abrogativo all’articolo 13 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n. 3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
La Commissione (Presenti 15), con V.C. 9, V.F.6, respinge l’emendamento abrogativo 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 9 , V.C. 5 Astenuti 1,  approva l’articolo 13 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 14 (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani interviene per dichiarare di voler ritirare l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n. 5) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
La Commissione (Presenti 14), con V.F. 11, V.C. 2 Astenuti 1, approva l’articolo 14 
comprensivo di modifica tecnica proposta verbalmente (e sarà anziché viene, alla quarta 
riga)  
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Il Segretario di Stato per la Sanità  dà lettura dell’articolo 15 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori - Alessandro Rossi 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 9, V.C. 6 approva l’emendamento presentato 
dal Governo 
La Commissione, (Presenti 15 ), con V.F. 9, V.C. 6 approva l’articolo 15  così come 
emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 16 (Vedi Allegato n.1)  
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva (con 8 voti favorevoli, 
nessun voto contrario e nessun astenuto) l’articolo 16   
 
Il Presidente prende atto e fa verbalizzare che al momento della votazione erano presenti in 
aula 13 Consiglieri: Alessandro Rossi, Vanessa Muratori, Marino Riccardi, Simone Celli, 
Pier Marino Mularoni, Mario Lazzaro Venturini, Andrea Zafferani, Claudio Muccioli, Denis 
Amici, Federico Bartoletti, Edda Ceccoli, Antonio Battistini, il Presidente Gian Nicola Berti 
In merito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Vanessa Muratori 
Il Presidente, dopo ampia discussione, e in considerazione di quanto disposto dall’articolo 
13 del Regolamento relativo ai lavori delle Commissioni, con propria responsabilità 
conferma la validità dell’approvazione a maggioranza  dell’articolo  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 17 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento (Vedi Allegato n.2)  
Vanessa Muratori illustra l’emendamento modificativo presentato dal Gruppo Consiliare 
di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
La Commissione (Presenti 15), con V.C. 9, V.F. 6, respinge l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita   
La Commissione (Presenti 15), con V.F.9 , V.C. 5 Astenuti 1, approva l’emendamento 
presentato dal Governo   
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 9, V.C. 5 Astenuti  1, approva l’articolo 17  
così come emendato 
 
Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 18 (Vedi Allegato n.1) ed illustra 
l’emendamento (Vedi Allegato n.2) 
In merito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Vanessa Muratori – Marino 
Riccardi sull’importanza di tenere conto della consuetudine nel nostro Paese per i genitori di 
mantenere l’usufrutto nelle proprietà intestate ai figli 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
 
Il Presidente sospende la seduta alle ore 18.45  
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I lavori riprendono alle ore 18.59  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità ritiene che le considerazioni del Consigliere Marino 
Riccardi siano condivisibili. Cercherà quindi di valutare come riuscire ad accogliere il 
suggerimento, non riuscendo, seduta stante, a trovare una adeguata formulazione tecnica 
Interviene il Consigliere Marino Riccardi per chiedere la precisazione a verbale 
dell’intenzione del governo di presentare un emendamento in sede di approvazione in 
seconda lettura della legge 
Replica del  Segretario di Stato per la Sanità per segnalare che questo non è possibile in 
sede di seconda lettura 
La Commissione (Presenti 15), con V.F.9, V.C. 5 Astenuti 1, approva l’emendamento 
presentato dal Governo 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 9, V.C 5.  Astenuti 1. approva l’articolo 18 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 19 (Vedi Allegato n. 1)  
Il Consigliere Mauro Chiaruzzi illustra l’emendamento aggiuntivo presentato dal Gruppo 
Consiliare del PSD (Vedi Allegato n. 4) 
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento abrogativo presentato dal Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita  (Vedi Allegato n. 3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 15), con V.C. 10, V.F. 4, Astenuti 1 respinge l’emendamento 
abrogativo presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che si dichiara d’accordo con l’emendamento 
presentato dal PSD, condividendo una modifica proposta dal PSD (nella seconda riga 
all’Istituenda Previdenza Complementare anziché al Fondo ISS) 
La Commissione (Presenti 14), con  V.F. 11, V.C. 2, Astenuti 1, approva 
l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare del PSD comprensivo della modifica 
concordata verbalmente  
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 11, V.C. 4 approva l’articolo 19 così come 
emendato, comprensivo di modifica concordata  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 20 (Vedi Allegato n. 1)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
La Commissione (Presenti 14), con V.F.9 , V.C.4, Astenuti 1, approva l’articolo 20   
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 21 (Vedi Allegato n.1)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Vanessa Muratori  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
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La Commissione (Presenti 13), con V.F.11, V.C.1 Astenuti 1, approva l’articolo 21 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 22 (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Alessandro Rossi interviene per dichiarare di ritirare l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita, conservandone solo la parte finale, che 
riformula verbalmente di concerto con i tecnici della Segreteria di Stato per la Sanità e di 
cui si riporta di seguito la suddetta formulazione:“Tale compenso viene erogato agli ex 
Consiglieri purché non titolari di reddito da pensione superiore al tetto di cui all’articolo 
14 della presente legge.  
L’eccedenza rispetto al tetto di cui al comma che precede verrà decurtata da tale compenso 
di cui alla Legge n.38/97”.  
La Commissione, (Presenti 15), con V.F. 12, V.C 2 Astenuti  1 approva l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita, nella nuova formulazione  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza (con 14 voti favorevoli)  
l’articolo 22 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 23 (Vedi Allegato n. 1)  
La Commissione (Presenti 15 ), con V.F.9 , V.C.6 approva l’articolo 23 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 24 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento  (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento aggiuntivo presentato dal Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n 3) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Alessandro Rossi  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 14), con V.C.9, V.F. 5, respinge l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
Prima di procedere alla votazione degli emendamenti presentati da Alleanza Popolare si 
precisa che il primo emendamento presentato da Alleanza Popolare è da considerarsi quale 
secondo comma dell’articolo 24 
La Commissione (Presenti 14), con V.F. 12, V.C. 2, approva l’emendamento aggiuntivo 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare quale secondo comma 
La Commissione (Presenti 14), con V.F. 13, V.C.1, approva l’emendamento aggiuntivo 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare quale ultimo comma 
La Commissione (Presenti 15), con V.F.14, V.C. 0, Astenuti 1, approva  l’articolo 25 
nel testo emendato e comprensivo degli emendamenti aggiuntivi presentati dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 25 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento (Vedi Allegato n. 2)  
Sull’articolo interviene il Consigliere  Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione, (Presenti 13), con V.F.12 , V.C. 0, Astenuti 1, approva l’articolo 25 
così come emendato 
 
Alle ore 20.13 la seduta è sospesa 
 
Ore 21.16  Presenti:  Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici – Antonio Battistini - 

Federico Bartoletti - Mauro Chiaruzzi - Edda Ceccoli – Simone Celli – 
Gian Marco Marcucci - Pier Marino Mularoni – Claudio Muccioli - 
Vanessa Muratori - Maurizio Rattini - Marino Riccardi -  Alessandro 
Rossi - Glauco Sansovini -  Mario Lazzaro Venturini – Andrea 
Zafferani (entra alle ore 21.29) 
Claudio Podeschi (Segretario di Stato per la Sanità) 

Sono altresì presenti: Cinzia Simoncini (Segretario Particolare Segreteria di Stato per la 
Sanità) 
Davide Petrini (Esperto Segreteria di Stato per la Sanità) 
Gian Luigi Macina (Ufficio Tributario)  
Guerrino Zanotti (Ufficio Pensioni I.S.S.)  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli ) 

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 26 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori - Alessandro Rossi 
Il Consigliere Mario Lazzaro Venturini illustra l’emendamento modificativo presentato da 
Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Alessandro Rossi  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
La Commissione (Presenti 15), con V.F.9, V.C.6, approva l’emendamento modificativo 
del primo comma presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare 
La Commissione (Presenti 13), con V.F.9, V.C.4, approva l’emendamento presentato 
dal Governo 
La Commissione (Presenti 12), con V.F.9, V.C.2 Astenuti 1, approva l’articolo 26 
comprensivo degli emendati approvati  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 27 (Vedi Allegato n.1) ed 
illustra l’emendamento (Vedi Allegato n. 2) 
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Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Alessandro Rossi  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 13), con V.F. 10, V.C.2, Astenuti 1, approva l’emendamento  
presentato dal Governo 
La Commissione (Presenti 16), con V.F.10, V.C.5, Astenuti 1,  approva l’articolo 27 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 28 (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione (Presenti 15), con V.F.11, V.C.3,  Astenuti 1, approva l’articolo 28 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’emendamento presentato dal Governo 
come  articolo aggiuntivo n.29 (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
La Commissione, (Presenti 14), con V.F.14, approva all’unanimità l’articolo 29 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 30, ex articolo 29 (Vedi Allegato 
n.1)  
La Commissione, (Presenti 13), con V.F. 10 V.C: 2 Astenuti 1, approva l’articolo 30 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 31, ex articolo 30 (Vedi Allegato 
n.1) e si dichiara disposto ad accogliere l’emendamento proposto dal Gruppo Consiliare del 
PSD 
Il Consigliere Mauro Chiaruzzi dà lettura ed illustra l’emendamento aggiuntivo presentato 
dal Gruppo Consiliare del PSD quale terzo comma (Vedi Allegato n.4)  
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura dell’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n. 5)  
In merito interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione (Presenti 15), con V.F. 14 V.C. 1, approva l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare 
La Commissione (Presenti 17), con V.F. 15 V.C. 2 approva l’emendamento presentato 
dal Gruppo Consiliare del PSD 
La Commissione (Presenti 15), con V.F.12 V.C. 2 Astenuti 1, approva l’articolo 30 così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 32, ex articolo 31 (Vedi Allegato 
n. 1) 
La Commissione, (Presenti 14 , con V.F.10 V.C. 2, Astenuti 1, Non Votanti 1, approva 
l’articolo 31 comprensivo di una modifica tecnica (… il quindicesimo giorno successivo 
a quello della sua legale pubblicazione anziché al quindicesimo giorno successivo alla data 
di pubblicazione)  
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Federico Bartoletti 
– Andrea Zafferani – Maurizio Rattini  
 
 
La Commissione (Presenti 17), con V.F. 10, V.C. 5, Astenuti 2, approva l’intero 
progetto di legge così come emendato (Vedi Allegato n.6)   
 
La Commissione, su proposta del Consigliere Simone Celli, nomina il Consigliere 
Alessandro Rossi quale Relatore di Minoranza e, su richiesta del Consigliere Antonio 
Battistini, nomina il Consigliere Federico Bartoletti quale Relatore di Maggioranza, 
incaricati di riferire al Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 
 
Il Presidente della Commissione sospende la seduta alle ore 22.15 
 
I lavori riprendono alle ore 22.17 
 
Il Presidente della Commissione comunica che, d’intesa con i gruppi, è stata concordata, per 
la prosecuzione dei lavori, una nuova seduta per il 12 settembre alle ore 15.00 e alle ore 
21.00, con eventuale  prosecuzione oltre le ore 24.00 
Il Presidente precisa che i membri della Commissione si intendono, con tale comunicazione  
già da oggi informati  
 

Alle ore 22.18 la seduta è tolta.  
 

 
SESSIONE DEL 12 SETTEMBRE 2011 

 
 
Ore 15.25   
Consiglieri membri presenti: Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici - Antonio 

Battistini - Federico Bartoletti - Edda Ceccoli – Simone Celli 
(entra ore 15.30) - Mauro Chiaruzzi - Claudio Felici – Gian 
Marco Marcucci – Claudio Muccioli – Pier Marino Mularoni - 
Vanessa Muratori - Maurizio Rattini – Marino Riccardi (entra 
ore 15.30) - Alessandro Rossi - Glauco Sansovini (entra ore 
15.30) - Mario Lazzaro Venturini - Andrea Zafferani  

Sono altresì presenti:     Claudio Podeschi (Segretario di Stato per la Sanità) 
Cinzia Sandro (Segretario Particolare - Segreteria di Stato per 
la Sanità) 
Davide Petrini (Esperto - Segreteria di Stato per la Sanità) 
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Gian Luigi Macina (funzionario dell’Ufficio Tributario) 
Guerrino Zanotti (funzionario dell’Ufficio Pensioni I.S.S) 
(Verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta. 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 

3. Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma Previdenziale: Istituzione 
del sistema complementare”  
Il Segretario di Stato per la Sanità Claudio Podeschi relaziona in merito al progetto di 
legge di cui al comma in oggetto (Vedi Allegato n.7) presentando emendamenti a nome 
del Governo e del Patto (Vedi Allegati nn.8-9). 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori - Pier Marino Mularoni 
– Alessandro Rossi che presenta altresì emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita (Vedi Allegato n.10) – Mauro Chiaruzzi che presenta emendamenti a 
nome del Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi Allegato n.11) – 
Federico Bartoletti – Simone Celli – Maurizio Rattini - Andrea Zafferani che presenta 
emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento abrogativo e quello in subordine 
modificativo al comma 4 e precisa altresì di ritirare l’emendamento modificativo al 
comma 6 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 17 ), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento abrogativo dell’articolo 1 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 17 ), con Voti Favorevoli 15, Voti Contrari 2, approva 
l’emendamento parzialmente abrogativo presentato dal Governo 
La Commissione (Presenti 17 ), con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 6, respinge 
l’emendamento modificativo al comma 4 presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 17 ) con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 6, Astenuti 1, 
approva l’articolo 1 così come emendato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo così come 
presentato (Vedi Allegato n.7)  
Il Consigliere Alessandro Rossi ritira l’emendamento abrogativo dell’articolo 2 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita unitamente a tutti gli emendamenti 
abrogativi proposti rispetto ai successivi articoli (Vedi Allegato n.10) 
La Commissione, (Presenti 17), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 6, Astenuti 1, 
approva l’articolo 2 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo così come 
presentato (Vedi Allegato n.7)  
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento modificativo in subordine 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.10) 
La Commissione (Presenti 17), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento modificativo in subordine presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita  
La Commissione, (Presenti 17), con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 5, Astenuti 1, 
approva l’articolo 3 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo così come 
presentato (Vedi Allegato n.7)  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 4 così 
come presentato 

 
Alle ore 17.15 la seduta è sospesa per concordare la nuova formulazione dell’articolo 5 tra 
le forze del Patto 
Ripresa seduta alle ore 17.30 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo concordato tra le 
forze del Patto chiedendo altresì verbalmente un’ulteriore integrazione consistente 
nell’aggiunta di un punto 9 (Vedi Allegato n.9)  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani che ritira 
l’emendamento modificativo precedentemente presentato (Vedi Allegato n.12) – 
Alessandro Rossi che ritira gli emendamenti presentati tranne quello modificativo al 
primo comma e quello abrogativo del punto 7 del comma 5 (Vedi Allegato n.10) – 
Marino Riccardi – Pier Marino Mularoni  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che ritira l’emendamento aggiuntivo di un 
punto 9 e propone di sostituire al punto 4 del comma 7 la dicitura “del Congresso di 
Stato” con la dicitura “del Consiglio Grande e Generale” 
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La Commissione (Presenti 18), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento modificativo del primo comma dell’articolo 5 presentato dal 
Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 17), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento abrogativo del punto 7 del comma 5 presentato dal Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 5 così come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 nel testo così come 
presentato (Vedi Allegato n.7) e propone di sostituire la dicitura “4 membri” anziché “5 
membri” 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento modificativo dell’articolo 6 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12)  
Il Consigliere Alessandro Rossi ritira l’emendamento abrogativo dell’articolo 6 ed 
illustra l’emendamento modificativo in subordine presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
La Commissione (Presenti 18), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento modificativo in subordine presentato dal Gruppo Consiliare di 
Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 6 così come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7)  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Pier Marino Mularoni – 
Marino Riccardi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che concorda con l’osservazione del 
Consigliere Pier Marino Mularoni e precisa a verbale che laddove al terzo comma 
dell’articolo 7 si parla delle incompatibilità “si tratta degli organi di amministrazione e 
degli organi di controllo - intesi ai sensi della Legge n.47/2006 (ovvero il Collegio 
Sindacale od il Sindaco Unico) – non solo degli Istituti di Credito ma anche degli 
analoghi organi all’interno degli Enti (ovvero le Fondazioni) che controllano la 
proprietà degli Istituti di Credito.” 

Precisazione del Presidente Gian Nicola Berti 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 7 così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7)  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 8 così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 nel testo concordato tra le 
forze del Patto (Vedi Allegato n.9)  
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare proponendo altresì di inserire la dicitura “Congresso di 
Stato” dopo la dicitura “al Consiglio Grande e Generale” (Vedi Allegato n.12) 
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento modificativo al comma 4 
dell’articolo 9 (Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Marino Riccardi - 
Pier Marino Mularoni – Claudio Felici  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che propone di sostituire “segnalare 
tempestivamente al Congresso di Stato, al Comitato Amministratore e al Collegio 
Sindacale” con “relazionare tempestivamente al Comitato Amministratore, al 
Congresso di Stato, al Consiglio Grande e Generale e al Collegio Sindacale”  
Gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare e dal Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita vengono ritirati perché recepiti in quello del Patto 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 2, Astenuti 6, 
approva l’articolo 9 così come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 nel testo così come 
presentato (Vedi Allegato n.7)  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Claudio Felici  
 

Alle ore 19.08 la seduta è sospesa per effettuare alcune  
Ripresa seduta alle ore 19.45 

 
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento modificativo al comma 2 
dell’articolo 10 presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.10) 
Il Presidente Gian Nicola Berti illustra a nome del Consigliere Andrea Zafferani 
l’emendamento modificativo al comma 2 dell’articolo 10 presentato dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni - Claudio Felici 
Replica del Consigliere Alessandro Rossi che ritira l’emendamento 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani che ritira l’emendamento 
Conclusioni del Segretario di Stato per la Sanità che propone di sostituire la dicitura 
“dall’art. 20 della Legge n.165/2004” con la dicitura “dalla Legge n.146/2004 e 
successive modifiche” al primo comma e di omettere la dicitura “al Congresso di Stato” 
al secondo comma 
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La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 10 così come presentato e comprensivo delle modifiche di cui sopra 

 
Alle ore 20.00 la seduta è sospesa 
 
 
Ore 21.02 
Consiglieri membri presenti: Gian Nicola Berti (Presidente) – Denis Amici - Antonio 

Battistini - Federico Bartoletti - Edda Ceccoli – Simone Celli - 
Mauro Chiaruzzi - Claudio Felici – Gian Marco Marcucci – 
Claudio Muccioli – Pier Marino Mularoni - Vanessa Muratori 
- Maurizio Rattini – Marino Riccardi - Alessandro Rossi - 
Glauco Sansovini - Mario Lazzaro Venturini - Andrea 
Zafferani  

Sono altresì presenti:     Claudio Podeschi (Segretario di Stato per la Sanità) 
Cinzia Sandro (Segretario Particolare - Segreteria di Stato per 
la Sanità) 
Davide Petrini (Esperto - Segreteria di Stato per la Sanità) 
Gian Luigi Macina (funzionario dell’Ufficio Tributario) 
Guerrino Zanotti (funzionario dell’Ufficio Pensioni I.S.S) 
(Verbalizzante:Tania Angelini) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta. 
 
 
3. Prosecuzione esame articolato del progetto di legge “Riforma Previdenziale: 

Istituzione del sistema complementare”  
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11 così come emendato (Vedi 
Allegato n.9) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento modificativo presentato dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare perché recepito nell’emendamento presentato 
dal Governo (Vedi Allegato n.12). Illustra altresì a nome del Governo l’emendamento 
modificativo presentato dal Governo stesso 
Il Consigliere Alessandro Rossi illustra l’emendamento modificativo al comma 3 e 
l’emendamento modificativo del punto h) del comma 4 dell’articolo 11 presentato dal 
Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Pier Marino Mularoni 
– Claudio Felici – Marino Riccardi  
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Replica del Consigliere Andrea Zafferani che ritira l’emendamento ai primi due commi e 
l’ultimo comma dell’articolo 11 
Replica del Consigliere Alessandro Rossi 
Conclusioni del Segretario di Stato per la Sanità che stante le dichiarazioni del 
Consigliere Andrea Zafferani, dichiara di mantenere il primo comma e l’ultimo comma 
dell’articolo 11 così come presentato in prima lettura e di mantenere la parte restante 
dell’emendamento all’articolo 11 così come ne è stato dato lettura 
La Commissione (Presenti 16), con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento modificativo al comma 3 dell’articolo 11 presentato dal Gruppo 
Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 17), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento modificativo al punto h) del comma 4 dell’articolo 11 presentato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 11 così come emendato 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 12 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Pier Marino Mularoni 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni chiede la votazione segreta 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 12 così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 13 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 13 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Mauro Chiaruzzi illustra e dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
dell’ultimo comma dell’articolo 13 (Vedi Allegato n.11) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
La Commissione (presenti 18) con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 6, approva 
l’articolo 13 comprensivo dell’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare dei 
Socialisti e dei Democratici   
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 14 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 14 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento modificativo all’articolo 14 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
La Commissione (presenti 18) con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 14 così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 15 così come emendato (Vedi 
Allegato n.8) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 15 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Andrea Zafferani precisa di ritirare il primo emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare e di mantenere l’emendamento aggiuntivo 
dell’ultimo comma dell’articolo 15 (Vedi Allegato n.12) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Claudio Felici 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che propone di inserire al punto 2 del 
comma 2 la dicitura “rendimenti superiori alla misura definita dal Comitato 
Amministratore” e di omettere le parole “le over performance”  
La Commissione (Presenti 17), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7, approva 
l’articolo 15 così come emendato e comprensivo dell’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare e della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 16 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 16 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento modificativo all’articolo 16 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 16 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 17 così come emendato (Vedi 
Allegato n.8) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 17 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira entrambi gli emendamenti modificativi all’articolo 
17 presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Claudio Felici 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 17 così come emendato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 
(Vedi Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 18 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 18 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 19 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 19 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
La Commissione (Presenti 17), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7, approva 
l’articolo 19 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 20 così come presentato 
(Vedi Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 19 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento modificativo all’articolo 20 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’articolo 20 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 21 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento all’articolo 21 presentato dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Marino Riccardi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che ritiene accoglibile l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare 
La Commissione (Presenti 17), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7, approva 
l’articolo 21 così come presentato e comprensivo dell’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 22 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
Il Presidente Gian Nicola Berti precisa che l’emendamento abrogativo dell’articolo 22 
presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita è stato ritirato (Vedi Allegato n.10) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento modificativo all’articolo 22  
presentato dal Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare (Vedi Allegato n.12) 
Il Consigliere Alessandro Rossi ritira l’emendamento modificativo in subordine 
all’articolo 22 presentato dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita perché recepito 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 22 così 
come presentato e comprensivo dell’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Alleanza Popolare 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 23 così come presentato (Vedi 
Allegato n.7) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 23 così 
come presentato 
 
Il Consigliere Marino Riccardi ritira l’emendamento modificativo all’articolo 24 bis 
presentato dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici (Vedi Allegato n.11)  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del nuovo articolo 24 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Il Presidente propone di sostituire la dicitura “Decreto Delegato 24 febbraio 2011 n.46” 
con la dicitura “della Legge 23 febbraio 2006 n.47 (Legge sulle Società)”  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 24 così 
come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 25 (ex articolo 24) così come 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Presidente propone un emendamento tecnico per la dicitura esatta dell’entrata in 
vigore della legge 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Claudio Felici per chiedere la possibilità in 
seconda lettura di presentare un emendamento tecnico sull’articolo 4  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 25 così 
come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra 
 
 
La Commissione (Presenti 18), con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva 
l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti (Vedi Allegato 
n.13)   
 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità chiede ai membri della Commissione la disponibilità 
di abbreviare i tempi per la presentazione della relazione di maggioranza e di minoranza 
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al fine di esaminare i progetti di legge al I° ed al II° pilastro nella sessione consiliare 
prevista a fine mese  
Il Consigliere Vanessa Muratori propone il Consigliere Alessandro Rossi quale relatore 
di minoranza ma non concorda per l’abbreviazione dei tempi per la consegna delle 
relazioni 
Il Consigliere Federico Bartoletti propone il Consigliere Andrea Zafferani quale relatore 
di maggioranza 
Il Presidente precisa che le relazioni verranno presentate entro il termine ordinario di 15 
giorni non essendoci disponibilità da parte dei Gruppi Consiliari di Opposizione di 
concedere l’abbreviazione dei tempi  
 
 

Alle ore 23.08 la seduta è tolta 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
(Avv. Gian Nicola Berti) 

 
 
 

 
 


